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1. Úvod 
 
Zpracování Koncepce prevence kriminality Libereckého kraje na léta 2009 až 2011 (dále jen 
KPVK LK) je jednou z podmínek realizace krajské úrovně prevence kriminality obsažené ve 
Strategii prevence kriminality na léta 2009 až 2011, která byla schválena usnesením vlády 
České republiky č. 1150/2007.   
Na základě doporučení procesu zpracovávání vlastních analýz a následně i koncepcí odborem 
prevence kriminality Ministerstva vnitra bylo možné kvalifikovaným způsobem vytvořit 
požadovanou koncepci. Každý kraj si mohl podle svého uvážení, místních podmínek, 
identifikovaných problémů, potřeb a požadavků tento doporučený minimální standard dále 
rozšířit o místně vnímaná rizika kriminality. 
Jedná se o přenesení preventivní politiky státu na úroveň kraje. Nástrojem budou krajské 
programy prevence kriminality, které budou zaměřeny na koncepční řešení bezpečnostní 
situace a problémů spojených s trestnou činností a přestupky. Kraj bude plánovat preventivní 
aktivity na svém území a v obcích do 25 tisíc obyvatel. Města nad 25 tis. obyvatel budou 
zařazena do tzv. městské úrovně prevence kriminality, kterou zabezpečuje Ministerstvo 
vnitra ČR ve spolupráci s kraji. Pokud města nevstoupí do úrovně městské, budou pak 
zařazena do krajské úrovně. Na aktivity prevence kriminality obdrží kraj finanční dotaci ze 
státního rozpočtu. Tyto finanční prostředky bude kraj dále v samostatné působnosti rozdělovat 
formou dotací. Rok 2008 byl stanoven MV ČR jako přechodný.  

Zásadním podkladem pro zpracování této koncepce je Bezpečnostní analýza Libereckého 
kraje, která se zaměřuje především na rozbor kriminality v jednotlivých lokalitách kraje. 
Zároveň se zabývá nejdůležitějšími socio-demografickými faktory ovlivňujícími výskyt 
sociálně nežádoucích jevů v kraji. Zvláštní pozornost je věnována skupinám obyvatel 
ohrožených sociálním vyloučením. Bezpečnostní analýza obsahuje i přehled a zhodnocení 
činnosti subjektů působících v oblasti prevence kriminality a služeb sociální prevence.  
 
Přijetím Koncepce prevence kriminality Libereckého kraje na období 2009 – 2011 se 
podmiňuje čerpání finančních prostředků ze státního rozpočtu na aktivity prevence 
kriminality z krajské úrovně. Vzhledem k tomu, že se jedná o významnou částku, na které 
závisí realizace preventivních aktivit na místní úrovni, zpracoval odbor sociálních věcí, 
bezpečnosti a problematiky menšin předložený dokument. 
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KPVK LK jako střednědobý dokument Libereckého kraje reaguje na závažnost dopadů 
kriminálních činů a výhody preventivního přístupu proti výskytu sociálně patologických jevů.  
Poskytuje přehled dlouhodobých cílů a plánů, které mohou, v principu preventivního boje 
s trestnou činností, pomoci překonat překážky. Částečně odpovídá na klíčové otázky, ale také 
identifikuje odpovídající meziresortní postupy a očekávané výstupy. Jako nástroj 
dlouhodobého plánování přináší prostor pro rozvoj metod otevřené koordinace, rozšíření  
příkladů dobré praxe a integrovaného přístupu.  
Koncepce prevence kriminality ve svém pojetí koresponduje a zapadá do střednědobých 
dokumentů Libereckého kraje.  

Podkladovým materiálem pro tvorbu tohoto koncepčního dokumentu a preventivních 
programů je Bezpečnostní analýza Libereckého kraje1. Tento analytický materiál je součástí 
strategického materiálu kraje jako příloha 8.1. 

2. Charakteristika preventivní politiky v mezinárodním kontextu 
Západoevropské státy svým uspořádáním a vlastní legislativní změnou preventivních 
programů průběžně začlenily oblast prevence kriminality do předních míst rozvoje vlastní 
bezpečnosti, čímž otevřely cestu k formování a rozvoji nových preventivních metod.  Přestože 
se nemůžeme doposud setkat v naší legislativě s právní úpravou pojmu prevence, můžeme se 
alespoň nepřímo opřít o několik významných právních norem upravujících snahu více států 
společně čelit rozvoji kriminality v mezinárodním měřítku. Tento mezinárodní vývoj v oblasti 
prevence kriminality je patrný zvláště ve dvou klíčových mezinárodních organizacích, 
kterými jsou Rada Evropy2 a Organizace spojených národů3. 
Oblastí výzkumu na poli prevence kriminality se mimo uvedené stěžejní instituce 
v mezinárodním měřítku zabývá zejména Mezinárodní centrum pro prevenci kriminality  
(ICPC), jehož sídlo je v Kanadě (www.crime-prevention-int.org).  
 
 

                                                 
1 Schváleno usnesením Rady kraje č.627/08/RK ze dne 3.6.2008 
2 Rozhodnutím Evropského parlamentu a Rady č.2004/803/EC byl přijat program „DAPHNE II“ k prevenci a 
potlačování násilí na dětech, mladých lidech  a ženách, k ochraně obětí a rizikových skupin – platné do roku 
2008 (www.mvcr.cz).   
3 Komise Organizace spojených národů pro prevenci kriminality a trestní soudnictví (UNODC) přijala několik 
rezolucí, z nichž nejvýznamnější je z tohoto hlediska Směrnice k realizaci prevence kriminality, přijatá na 
11.zasedání Komise v dubnu 2002. Tato směrnice se tak stala součástí souboru standardů a norem OSN. Veškeré 
aktivity této instituce jsou zaměřeny zejména na problematiku prevence obchodování se ženami a dětmi 
(www.mvcr.cz).  
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1.2 Prevence kriminality na národní úrovni4 

Základ byl položen usnesením vlády č.22 ze dne 20.ledna 1993 ke koncepci Ministerstva 
vnitra v oblasti vnitřního pořádku a bezpečnosti a doktríně Policie ČR, kterým vláda uložila 
ministru vnitra ve spolupráci s ministry obrany, spravedlnosti, práce a sociálních věcí, 
školství, mládeže a tělovýchovy a generálním prokurátorem předložit do 30. června 1993 
návrh programů sociální prevence a prevence kriminality (Fritscherová 2003). Cílem každé 
strategie je určit priority preventivní politiky na příští období a stanovit způsoby, jak budou 
naplňovány. Strategie Prevence kriminality na léta 2004 – 2007, která byla schválena 
usnesením vlády České republiky č.393, ze dne 28.dubna 2004, vyhodnocuje dosavadní 
aktivity v oblasti prevence kriminality a formuluje jasné priority pro následující období, 
včetně určených finančních prostředků vyčleněných v kapitole Všeobecná pokladní správa 
státního rozpočtu.  
Další významné dokumenty, které se obsahově dotýkají prevence kriminality v ČR: 

 
 
 
 
 
 
                                                 
4 V nejširším slova smyslu se úlohou bezpečnosti občanů zabývá Ústavní zákon České národní rady 1/93 Sb., 
Ústava ČR ve znění pozdějších předpisů, dále  Listina základních práv a svobod - Zákon č. 2/1993 Sb., , ve znění 
pozdějších předpisů. V návaznosti na tato definovaná, všeobecná a základní práva se můžeme blíže setkat 
s prvky preventivního působení např. v zákoně č.141/1961 Sb., trestní řád, ve znění pozdějších zákonů, v zákoně 
ČNR č.283/1991 Sb., O Policii České republiky, ve znění pozdějších zákonů,  č.218/2003 Sb., o odpovědnosti 
mládeže za protiprávní činy a o soudnictví ve věcech mládeže a o změně některých zákonů, zákonu č.359/1999 
Sb., o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších zákonů, zákonu č.257/2000 Sb., o Probační a mediační 
službě, zákonu č.128/2000 Sb., o obcích, ve znění pozdějších zákonů, apod. 
 

 
Návrh opatření k řešení problémů souvisejících s prostitucí, schválený vládou ČR dne 
15.listopadu 2000, usnesením pod č.j.1145, 
 
Národní strategie boje proti obchodování s lidmi za účelem sexuálního vykořisťování 
v České republice, schválený vládou dne 3.září 2003, usnesením pod č.j.849, 
 
Vyhodnocení účinnosti přijaté legislativy související se systémovým přístupem k péči o 
delikventní mládež, schválený vládou dne 25.srpna 2004, usnesením pod č.j.795, 
 
Národní plán boje proti komerčnímu sexuálnímu zneužívání dětí, schválený vládou ČR dne 
12.července 2005, usnesením pod č.j.698. 
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Rozlišujeme tři základní typy preventivních opatření: 
 
Situační prevence - je zaměřena na minimalizaci a eliminaci příležitostí k páchání trestné 
činnosti. Staví na zkušenosti, že určité druhy kriminality se objevují v určité době, na určitých 
místech a za určitých okolností. Zvyšuje pravděpodobnost odhalení pachatele a snižuje 
potencionální zisk z trestné činnosti. Škála aktivit je široká od legislativní iniciativy, 
organizaci bezpečnostní struktury a realizaci různých technických opatření. Za nejefektivnější 
projekty v této oblasti jsou považovány projekty zřizování městských kamerových 
dohlížecích systémů a pultů centrální ochrany. Nejčastěji tyto aktivity realizují obce 
v samostatné působnosti a Policie ČR. 

Sociální prevence - je orientována na odstranění příležitostí k páchání trestné činnosti. 
Vytváří aktivity zaměřené na socializaci a změnu nepříznivých společenských a 
ekonomických podmínek prostředí, které produkuje pachatele trestné činnosti. Realizací 
sociálně-preventivních aktivit, jejichž škála je poměrně široká (volnočasové aktivity, 
nízkoprahová, poradenská a krizová zařízení, resocializační a rekvalifikační programy, 
azylové a chráněné bydlení, terénní sociální práce), se významně věnují samosprávy obcí a 
zejména nestátní neziskové organizace. Pozornost je zaměřena zejména na mládež ohroženou 
sociálně nežádoucími jevy. 

Informování občanů o možnostech a způsobech ochrany před trestnou činností - cílem je 
poskytování objektivních a včasných informací o sociálně nežádoucích jevech a rizikovém 
chování a o příčinách těchto jevů. Informování veřejnosti o nejčastějších typech trestné 
činnosti a o způsobech jejich páchání a o místech a časech jejich výskytu. Poskytování rad, 
návodů a doporučení o způsobech a možnostech ochrany před trestnou činností 
prostřednictvím médií, přednášek, besed, tiskovin a poradenských služeb.  

 
Podle členění, které využívá Ministerstvo vnitra České republiky se projekty prevence 
kriminality zaměřují na řešení sociální, situační a informativní prevence. Z tohoto členění je 
třeba vycházet i v kontextu zpracované koncepce, která se v mnohém cíleně  soustřeďuje na 
individuální typy preventivních projektů v jednotlivých oblastech. Sociální projekty - 
krizová a poradenská zařízení, prevence závislostí, sportovní aktivity, vzdělávací aktivity, 
zájmové aktivity. Situační projekty  - kamerové systémy, osvětlení, technická zařízení, 
výpočetní technika. Informativní projekty  – tiskoviny, audio, audiovideo, ochrana před 
trestnou činností.  
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2.3 Prevence kriminality na krajské úrovni 
 
Prevence kriminality je s ohledem na své postavení řízena u vyšších samosprávných celků  
v samostatné působnosti. Znamená to, že se kraje řídí právním řádem, usneseními ZK a další 
interní akty státu mají pouze doporučující charakter. Oproti centrálním orgánům, které se 
efektivností a konstituováním preventivních aktivit zabývají již od 90.let, krajská zřízení  
postupně vstupují do již utvořeného systému prevence kriminality v České republice. 
V každém z krajů můžeme sledovat odlišný přístup k vlastní preventivní politice, který se 
odráží v programovém prohlášení a dalších koncepčních dokumentech zaměřených na  
bezpečnostní specifika daného území. Prevence kriminality se včlenila do vnitřní struktury 
jednotlivých krajských zřízení a to vytvořením pracovního místa koordinátora preventivních 
aktivit, v mnoha místech zřízením komise pro prevenci kriminality a vyčleněním dostatku 
finančních prostředků z vlastních rozpočtů pro oblast prevence sociálně patologických jevů.  

Podpora projektů dle priorit strategie prevence kriminality na území kraje 

V rámci programu prevence kriminality Ministerstva vnitra ČR bylo v letech 1996 do roku 
2007 městům a obcím Libereckého kraje přidělena státní účelová dotace5 v rámci 
preventivních projektů. V minulosti Liberecký kraj nerealizoval ani jeden program v rámci 
prevence kriminality6.  

2.4 Pracovní skupina pro prevenci kriminality kraje 

Pro zpracování KPVK LK na období 2009 – 2011 byla vytvořena pracovní skupina pro 
prevenci kriminality složená ze zástupců institucí veřejné správy působící v oblasti sociální 
prevence a prevence kriminality7. Předsedou pracovní skupiny je členka rady kraje, která 
vede resort sociálních věcí a tajemníkem je krajský manažer prevence kriminality. 

 Členové pracovní skupiny mají zkušenosti s koncepční činností v oblastech: 

� prevence kriminality, plánování rozvoje sociálních služeb metodou komunitního 
plánování, 

� školství, mládeže tělovýchovy a sportu – zejména koordinace primární prevence 
sociálně patologických jevů, 

� protidrogové politiky, sociálně-právní ochrany dětí, sociální prevence, integrace 
romské komunity. 

 

                                                 
5 Přehled dotací z MV celé ČR – www. mvcr.cz 
6 Rozbor realizovaných prevent. projektů měst a obcí z jednotlivých ministerstev  je uveden v Bezp. analýze  
LK. 
7 Projednáno v radě kraje a přijato usnesením č.63/08/RK. 
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2.5 Tvorba a účel Koncepce prevence kriminality  Libereckého kraje (KPVK  LK ) 

Strategie prevence kriminality ČR na léta 2008 - 2011 ukládá krajům zpracovat koncepci 
(strategii) prevence kriminality na svém území. Při zpracování tohoto střednědobého plánu 
kraj spolupracoval s obcemi, Policií ČR, nestátními neziskovými organizacemi a zástupci 
dalších subjektů působících na poli prevence kriminality.  

Kroky zpracování koncepce kraje: 

1. Ustanovení pracovní skupiny prevence kriminality pro tvorbu Bezpečnostní analýzy 
Libereckého kraje.  

Termín: leden 2008 
Realizátor: Odbor sociálních věcí, bezpečnosti a problematiky menšin 

2. Zpracování Bezpečnostní analýzy kraje (analýza kriminality v kraji,  
socio- demografická analýza, institucionální analýza). První část – analýza kriminality 
kraje byla přepracována v měsíci březnu – dubnu 2008 na základě nové metodiky MV 
ČR, která byla krajům zaslána v březnu 2008. 

Termín: duben 2008 
Realizátor: manažer prevence kriminality a pracovní skupina pro prevenci kriminality. 

3. Příprava návrhové části Koncepce PVK kraje, definice cílů a opatření. Výsledný návrh 
cílů a opatření s výzvou k připomínkování byl rozeslán starostům obcí s pověřeným 
obecním úřadem a zveřejněn na webových stránkách kraje. 

Termín: červen 2008 
Realizátor: pracovní skupina pro prevenci kriminality. 

4. Připomínkování dokumentu KPVK LK Výborem sociálních věcí a zpracování finální 
verze. 

Termín: červenec - srpen 2008 
Realizátor: pracovní skupina pro prevenci kriminality. 

5. Předložení Koncepce prevence kriminality  Libereckého kraje ke schválení orgánům 
kraje. 

Termín:  srpen - září 2008, Realizátor: manažer prevence kriminality a pracovní  

skupina pro prevenci kriminality 

 

Obsah koncepce je doporučením pro rozvoj preventivních aktivit v kraji. Cíle jsou výsledkem 
procesu zjišťování aktuálního stavu v oblasti prevence kriminality, sociální prevence a potřeb 
občanů kraje. Je navržen systém pro pravidelnou aktualizaci plánu. Tento proces předpokládá 
zavedení jednotného sběru dat o preventivních opatřeních a další zjišťování potřeb a postojů 
občanů obcí a měst. 
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2.6 Proces další aktualizace KPVK  LK 

Pro naplňování cílů koncepce kraje bude zachována pracovní skupina pro prevenci 
kriminality. Pracovní skupina se bude setkávat podle aktuálních potřeb a řešit problémy 
související se  sběrem a vyhodnocováním dat. Členové skupiny budou plnit roli kontaktních 
osob pro jednotlivé oblasti (resorty) působících na poli prevence, tj. prevence kriminality, 
sociální prevence na úrovni primární, sekundární nebo terciární prevence sociálně 
nežádoucích jevů. Manažer prevence kriminality ve spolupráci s pracovní skupinou je 
odpovědný za průběžné monitorování a vyhodnocování realizace koncepce kraje. První 
aktualizace koncepce kraje na další období proběhne koncem roku 2009. 

Za účelem propojování sítě služeb a předávání zkušeností budou v průběhu roku realizována 
pracovní setkání participujících subjektů a dalších osob zainteresovaných v problematice 
prevence kriminality a sociální prevence. 

3. Struktura Koncepce prevence kriminality Libereckého kraje na období 2009 – 2011  
 
Koncepce je členěna do těchto částí: 

Popis současného stavu – zdroje: Bezpečnostní analýza Libereckého kraje, Střednědobý plán 
rozvoje sociálních služeb v Libereckém kraji na období 2008 – 2011, analytická část, Analýza 
drogové scény a služeb pro uživatele drog v LK, J. Radimecký, (2006) Závěrečná zpráva, 
Liberec, Liberecký kraj 8, Akční plán protidrogové politiky Libereckého kraje na období 
2008- 2009, Analýza romských komunit Libereckého kraje,vlastní zkušenost členů pracovní 
skupiny. 
SWOT analýza – identifikace silné a slabé stránky systému prevence, příležitosti a rizika pro 
oblasti prevence kriminality a sociální prevence. Pro další práci se SWOT analýzou při 
návrhu cílů a opatření KPVK LK  kraje byl zvolen přístup eliminace slabých stránek za 
využití příležitostí. 

Cíle koncepce  – pro oblast sociální prevence a prevence kriminality byly v pracovní skupině 
navrženy čtyři cíle.  

Opatření – ke každému cíli byl navržen potřebný počet opatření v následující struktuře: 

� popis opatření a jeho dílčích aktivit, předpokládané dopady, 
� cílová skupina, časový horizont realizace, 
� odhad finanční náročnosti, hlavní finanční zdroje, 
� realizátoři, hodnotící indikátory. 

                                                 
8 www.kraj-lbc.cz, záložky: odbory; odbor sociálních věcí, bezpečnosti a problematiky menšin; oddělení 
koordinace a střednědobého plánování; koncepční dokumenty odboru. 
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3.1 Popis současného stavu 

Základní informace o aktuálním stavu v Libereckém kraji ve vztahu k prevenci kriminality 
a sociální prevenci uvádí Bezpečnostní analýza Libereckého kraje. Poskytuje informace o 
kriminalitě v kraji, vybraných socio-demografických ukazatelích a popisuje působení orgánů 
veřejné správy, nestátních neziskových organizací a jiných zainteresovaných subjektů 
v oblasti prevence kriminality a sociální prevence. Níže jsou uvedeny stručné závěry z 
Bezpečnostní analýzy Libereckého kraje. Vývoj kriminality v celém Libereckém kraji 
zaznamenával od roku 2003 pokles. Skokový statistický nárůst počtu trestných činů v roce 
2007 souvisí zejména s novelizací trestního zákona, který překvalifikoval přestupek řízení 
motorového vozidla bez řidičského oprávnění a řízení pod vlivem alkoholu na trestný čin. 
Před přijetím novely vývoj počtu trestných činů v kraji stagnoval. V roce 2007 se Liberecký 
kraj v počtu zjištěných trestných skutků řadil na 6. místo mezi ostatními kraji v ČR. Po 
přepočtu trestných činů na 10 tisíc obyvatel se kraj zařadil již na 4. místo. 

Příčinami tohoto stavu jsou také nepříznivé socio-demografické a socio-ekonomické 
ukazatele Libereckého kraje a jednotlivých okresů v kraji: 

• nezaměstnanost v kraji (8. místo v rámci krajů ČR9), 
• vysoký podíl osob ohrožených sociálním vyloučením, 
• vysoký počet vyloučených romských lokalit10 (6. místo v rámci krajů ČR – 8,4 %), 
• vysoký podíl osob odsouzených k výkonu trestu odnětí svobody (4. místo 

v indexovém vyjádření v rámci krajů ČR), 
• vysoký počet dětí a mladistvých, které spáchaly nebo páchají trestné činy (4. místo 

v indexovém vyjádření v rámci krajů ČR), 
• vysoký podíl dětí umístěných do institucionální péče k výkonu ústavní nebo ochranné 

výchovy (3. místo v indexovém vyjádření v rámci krajů ČR). 

Města zpočátku směřovala své preventivní aktivity do oblasti sociální prevence i situační 
prevence. V roce 2007 se tento trend obrátil a města se zaměřila na realizaci projektů situační 
prevence. Zejména se jednalo o vytváření sítí městských kamerových dohlížecích systémů. 
V současné době je vhodné se zaměřovat na preventivní aktivity typu sociální prevence 
a informování občanů. Projekty sociální prevence se zaměřují zejména na odstraňování příčin 
sociálně nežádoucích jevů a zmírňování jejich důsledků. Dále je vhodné věnovat větší 
pozornost dětem, mladistvým a seniorům. Dle statistických údajů MV ČR jsou senioři nejvíce 
ohroženi kriminalitou. Často se stávají oběťmi krádeží, loupežných přepadení a podvodů. 

Na práci s dětmi ohroženými sociálně patologickými jevy se zaměřuje několik resortů státní 
správy (MPSV, MV, MŠMT, MZ a MS). Nejednotnost působení jednotlivých resortů v této 
oblasti je všeobecně známa.  

                                                 
9 Zdroj ČSÚ 
10 J.Gabal - Analýza sociálně vyloučených romských lokalit a absorpční kapacity subjektů působících v této 
oblasti, 2007 
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Klíčovou úlohu mají zde orgány sociálně-právní ochrany dětí (dále jen OSPOD). Dlouhodobě 
je poukazováno na nedostatečný počet sociálních pracovníků zejména v terénních sociálních 
službách. V roce 2006 byla většina měst (zejména nejvíce zatížených) výrazněji finančně 
podpořena účelově vázanou dotací MPSV na  výkon sociálně právní ochrany dětí. Města 
personálně posílila, ale přesto je terénních sociálních pracovníků a kurátorů pro mládež stále 
nedostatek. Důležitá je spolupráce orgánů oddělení  sociálně – právní ochrany dětí (OSPOD) 
s dalšími subjekty na poli sociální prevence. Cílem spolupracujících subjektů je prohlubovat 
stávající spolupráci, sjednotit společné postupy a vhodně volit opatření při péči o děti, 
zejména o děti ohrožené sociálně patologickými jevy. Významnou podporu činnosti orgánů 
OSPOD představují zejména nestátní neziskové organizace. Tyto organizace jsou často 
poskytovateli sociálních služeb sociální prevence. V Libereckém kraji jsou v současné době 
zaregistrovány následující služby sociální prevence: 2 nízkoprahová zařízení pro děti a 
mládež (Liberec, Jablonec n/N.), 2 nízkoprahová denní centra (Jablonec n/N., Česká Lípa),  3 
sociálně aktivizační služby pro rodiny s dětmi (z toho 1 pro zdravotně postižené děti) a 12 
terénních programů pro různé cílové skupiny. V Libereckém kraji je vysoký počet dětí (v 
indexovém vyjádření na 10 tisíc obyvatel) umístěných ve školských zařízeních pro výkon 
ústavní a ochranné výchovy. Celkově se kraj řadí na třetí místo mezi kraji v ČR11. 
V kapitole 4.2.2 Bezpečnostní anylýzy LK byla provedena analýza vybraných registrovaných 
druhů služeb sociální prevence poskytovaných na území kraje. Pro cílovou skupinu osob do 
26 let věku opouštějící školská zařízení z důvodu zletilosti  nepůsobí v Libereckém kraji 
žádný subjekt nabízející vhodné sociální služby. Není registrován žádný poskytovatel 
sociálních služeb typu dům na půli cesty. Důležitou součástí péče o tyto osoby jsou sociální 
programy, které napomáhají  těmto osobám k integraci do společnosti. Liberecký kraj se řadí 
v případě dětí a mladistvých, na přední místa ve vykazovaném počtu osob evidovaných 
kurátory pro dospělé (v indexovém vyjádření), zejména pak v počtu osob propuštěných 
z výkonu trestu odnětí svobody (4. místo v ČR). V Libereckém kraji je relativně dostatečná 
síť azylových domů (7) a noclehárny (2). Výjimkou je např. Semilsko (z hlediska místní 
dostupnosti). Nedostatek míst v azylových domech a noclehárnách je vnímán spíše v zimních 
měsících, kdy do těchto zařízení přichází více osob bez přístřeší. Je vhodné, aby služby a 
programy zaměřené na sanaci rodiny, resocializační programy pro děti, mladistvé a dospělé 
(např. probační programy), ale i zařízení pro děti vyžadující okamžitou pomoc a další služby 
sociální prevence, byly místně dostupné ve všech oblastech Libereckého kraje.  Pozornost 
byla soustředěna na vybrané druhy služeb sociální prevence. Síť těchto služeb je řídká.  
Z analýzy vyplynula absence některých sociálních služeb v určitých oblastech kraje. Služby 
sociální prevence poskytují zejména nestátní neziskové organizace. Z tohoto důvodu je třeba 
posilovat spolupráci subjektů veřejné správy s neziskovým sektorem. Dle vypracované 
Analýzy drogové scény Libereckého kraje je síť služeb, které se v kraji primárně věnují práci 
s uživateli drog, poměrně řídká. Chybí pobytová forma následné péče, terénní programy a 
programy primární prevence. 

 
                                                 
11 Zdroj: Bezpečnostní analýza Libereckého kraje pro tvorbu Koncepce prevence kriminality Libereckého kraje 
na období 2009-2011, dále jen BEAN LK 
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4. SWOT 

Analýza byla sestavena členy pracovní skupiny pro prevenci kriminality ve spolupráci 
s odborníky ze subjektů participujících na řešení problematiky prevence kriminality 
působících v Libereckém kraji. Jedná se zejména o zástupce samospráv (obecních a krajské), 
Policie ČR, Probační a mediační služby ČR, městské policie a nestátních neziskových 
organizací realizujících aktivity z oblasti prevence kriminality. 

 

 

 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 
dobrá odborná úroveň a zkušenosti 
zástupců subjektů působících v oblasti 
prevence kriminality a sociální prevence, 

funkční systém prevence kriminality , 

funkční a kvalitní stávající síť služeb 
sociální prevence pro uživatele drog 
v kraji (certifikované programy), 

zapojení více resortů do systému prevence 
kriminality (MV, MPSV, MŠMT, MZ, 
RVKPP, RVZRK), 

stabilní financování sociální prevence a 
prevence kriminality (dotační programy 
zapojených resortů) , 

plánování rozvoje sociálních služeb na území 
obcí a kraje, zahájení intenzivního procesu 
plánování rozvoje sociálních služek na území 
obcí ,  

snaha kraje o zkvalitnění  soc. služeb a 
koordinovaný postup v dané oblasti. 

dobrá schopnost získat a čerpat finanční 
prostředky na služby z různých zdrojů. 

 
 
 
 

nedostatečný (formální) přístup škol k zapojení do systému 
prevence kriminality (primární prevence),  

nedostatečný systém vzdělávání v oblasti prevence 
kriminality,  

nedostatečná součinnost „zúčastněných“ subjektů (státní 
správy, samosprávy, NNO) v prevenci kriminality, 

nedostatek specialistů zapojených do systému prevence 
kriminality (kumulace činností…),  

nedostatečná informovanost veřejnosti (mediální prezentace) 
o prevenci kriminality (ochraně občanů, příklady dobré 
praxe…),  

nedostatek a nerovnoměrné (lokální) rozdělení specifických 
programů pro děti, mládež i dospělé,  

omezená možnost rozhodování samospráv při rozdělování 
dotací na prevenci,  

nedostatek profesionálních subjektů pracujících 
s problematickými ohroženými cílovými skupinami,  

omezené kompetence krajů v oblasti prevence kriminality 
v obcích zařazených do městské úrovně prevence 
kriminality,  

chybějící služby pro uživatele drog (terénní programy, 
pobytová forma následné péče), nedostatečné programy 
primární prevence, 

nedostatečná síť středisek výchovné  péče (kapacita  
a dostupnost služeb sociální prevence). 
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      PŘÍLEŽITOSTI       RIZIKA 
posílení kompetencí obcí zapojených do krajské 
úrovně prevence kriminality,  

rozvoj vzájemné spolupráce (koordinace) 
subjektů zapojených do systému prevence 
kriminality,  

zapojení měst do 25 tisíc obyvatel do systému 
PVK  

realizace systému včasné intervence,  

možnost financování z fondů EU,  

rostoucí zájem samospráv o preventivní politiku, 

zajištění a rozšíření vzdělávacích programů pro 
pracovníky působící v oblasti prevence,  

zapojení více subjektů do systému prevence (NNO,  
podnikatelské subjekty…),  

využití stávajících programů (dotačních titulů) 
prevence kriminality,  

 

nárůst počtu sociálně vyloučených lokalit  a počtu 
trestné činnosti nejen v těchto lokalitách  

nedostatečné zakotvení prevence kriminality v 
legislativě ČR  

nedostatečná primární prevence sociálně 
patologických jevů na školách  

tolerance společnosti k sociálně nežádoucím jevům 
(trestná činnost, zneužívání alkoholu a drog, 
gamblerství…)  

nárůst počtu osob ohrožených sociálním vyloučením 

negativní socio-demografické a socio-ekonomické 
ukazatele v kraji  

pokles počtu menších poskytovatelů služeb a 
narušení konkurenčního prostředí  - růst lokalit bez 
nabídky specifických služeb  

nárůst počtu provinění dětí a mladistvých  

rostoucí dysfunkce rodin – nedostatečná výchova 
směřující k rizikovému chování  

neefektivní využívání finančních prostředků  

fluktuace odborníků nejen v sociálních službách  

negativní postoj společnosti k určité skupině osob 
(předsudky). 
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Vize, obecné cíle, dílčí cíle a opatření byly formulovány na základě SWOT analýzy  
a těchto následujících dokumentů: 

1. Strategie prevence kriminality ČR na léta 2008 – 201112, 

2. Bezpečností analýza Libereckého kraje – popisuje aktuální stav v oblasti sociální 
prevence a prevence kriminality v kraji,  

3. Zprávy o situaci v oblasti veřejného pořádku a vnitřní bezpečnosti na území České 
republiky v letech 2006 a 200713, 

4. Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb kraje na období 2008 – 201114 (dále jen 
SPRSS) a dalších analytických a koncepčních dokumentů zpracovaných na místní i 
krajské úrovni. 

 

Dále bylo využito i konkrétních zkušeností odborníků působících v oblasti služeb sociální 
prevence. Pořadí oblastí (typů) preventivních aktivit se zaměřením na cílové skupiny bylo 
sestaveno na základě vydefinovaných potřeb zjištěných z uvedených materiálů 
a z praktických zkušeností odborníků působících v oblasti prevence sociálně nežádoucích 
jevů. 

5. Vize  

Odrážejí stav, kterého chceme dosáhnout na konci období platnosti KPVK LK. 

• pokles, popř. stagnace ročního počtu trestných činů a dalších deliktů spáchaných na 
území kraje, 

• rostoucí pocit bezpečí občanů, 

• udržení stávajících aktivit (služeb) a zvyšování jejich kvality a efektivity, 

• dostatek specifických programů pro děti do 18-ti let s výchovnými problémy 
(rizikovým chováním) ve všech lokalitách kraje, 

• zvyšování informovanosti veřejnosti o možnostech a způsobech ochrany před trestnou 
činností, 

• preventivní programy přizpůsobené specifickým potřebám v lokalitě, 

• koncepční financování preventivních aktivit – víceleté financování. 

                                                 
12 Dostupné na webových stránkách MV ČR 
13 Dostupné na webových stránkách MV ČR 
14 Jedná se o zatím pracovní verzi SPRSS 
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5.1 Dotčené cílové skupiny 

 

A. děti, mládež, rodiny s dětmi, 

B. oběti trestné činnosti a oběti domácího násilí, 

C. obyvatelé nejvíce ohrožení trestnou činností (senioři), 

D. osoby opouštějící školská zařízení pro výkon ústavní a ochranné výchovy, 

E. osoby ohrožené sociálním vyloučením,  

F. osoby ze sociálně vyloučených lokalit. 

 

Pozornost bude zaměřena především na děti a mladistvé, ale i seniory. Náš kraj nepatří mezi 
kraje v ČR, ve kterých je evidován největší počet trestných skutků spáchaných dětmi 
a mladistvými, ale vysoký počet dětí umístěných do zařízení pro výkon ústavní a ochranné 
výchovy nás dostatečně varuje. Naopak senioři jsou nejrizikovější skupinou obyvatelstva, 
která je nejvíce ohrožena kriminalitou. Senioři se stávají oběťmi krádeží, loupežných 
přepadení a podvodů. 

 

6. Cíle 

 

1. Vytvoření informačního systému o systému prevence kriminalty, o možnostech 
ochrany před trestnou činností a o možnostech pomoci obětem trest. činů.  

2. Zapojení veřejnosti do prevence kriminality. 

3. Zjištění potřeb občanů v oblasti prevence a hodnocení efektivity realizovaných 
preventivních programů. 

4. Realizace podpůrných programů pro osoby ohrožené sociálním vyloučením. 
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6.1 Vytvoření informačního systému o systému prevence kriminality, o možnostech 
ochrany před TČ a o možnostech pomoci obětem TČ.  

Popis cíle: 

Zajištění dostatečné informovanosti obyvatel kraje o systému prevence. Vytvoření 
informačního systému prevence kriminality, o možnostech ochrany před trestnou činností a 
možnostech pomoci obětem trestné činnosti. Poskytování informací o realizaci preventivních 
aktivit na území Libereckého kraje. Na poli prevence kriminality a sociální prevence působí 
řada subjektů veřejné správy (spadajících do působnosti několika ústředních orgánů státní 
správy – Policie ČR, Probační a mediační služba ČR, ale také kraje a obce), dále pak nestátní 
neziskové organizace (např. poskytující sociální služby - služby sociální prevence). Subjekty 
předávají v různé formě informace o systému prevence – webové stránky, články v médiích 
(obecní tisk, bulletiny, katalogy sociálních služeb a jiné). Je žádoucí, aby byl vytvořen 
jednotný systém, ve kterém budou shromažďovány informace o preventivních aktivitách na 
území obcí a měst Libereckého kraje, souhrn informací pro občany kraje, zejména pak pro 
oběti trestné činnosti (poradenství a jiné dostupné služby – např. intervenční centrum pro 
oběti domácího násilí). V rámci systému musí být dostupná sdělení o způsobech ochrany před 
trestnou činností a informace pro odbornou veřejnost.   

 

popis opatření 
 

cílové skupiny 
 

dopady 
 

vytvoření informačního systému 
pro sběr aktuálních dat z oblasti 
prevence 
 
zajištění dostupnosti informací 
široké veřejnosti (např. webové 
stránky, média, tiskoviny, 
reklamní předměty atd.) 

občané Libereckého kraje 
 
orgány veřejné správy 
 
realizátoři programů 
prevence (např. NNO, 
školská zařízení, 
participující subjekty, atd.) 
 

zvýšení informovanosti občanů, 
orgánů veřejné správy a jiných 
realizátorů preventivních programů 
(např. NNO, školská zařízení, 
OSPOD, - snadnější orientace 
v systému prevence 

Indikátory/výstupy předpokládané fin. 
náklady 

realizátoři 

 
indikátory: počet aktivit 
                    počet uživatelů 
 
výstupy: informační systém o 
prevenci 

bude stanoveno po 
zpracování projektového 
záměru 

 hlavní finanční zdroje -  
ROP, MV ČR, ESF, jiné 
zdroje 

 

 
externí dodavatelé v rámci 
jednotlivých výzev projektu 

 
časový horizont – do února 2009 – příprava projektového záměru 
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6.2 Zapojení veřejnosti do prevence kriminality 
Popis cíle: 

Podpora vytvoření sítě kooperujících skupin (center) pro prevenci na území kraje 
s přihlédnutím k místním specifikům (např. pro děti, žáky, studenty, rodiče a pracovníky škol 
a školských zařízení). V kraji působí celá řada institucí a orgánů realizujících programy 
prevence, které v současné době nejsou dostatečně monitorovány, což může vést k duplicitě, 
případně absencím potřebných opatření. Zástupci subjektů působících v oblasti prevence 
kriminality a sociální prevence jsou členy  pracovních skupin pro prevenci kriminality. 
Pracovní skupiny byly vytvořeny na místní úrovni ve městech, která od roku 1996 čerpala 
státní účelovou dotaci na preventivní projekty v rámci Programu prevence kriminality 
Ministerstva vnitra ČR. 
Na okresní úrovni působí od roku 2003 pracovní skupiny vzniklé z iniciativy Probační 
a mediační služby ČR ( Liberec, Semily). Hlavním předmětem činnosti těchto skupin je 
koordinace opatření v oblasti dětí a mladistvých ohrožených sociálně nežádoucími jevy. 
Členy interdisciplinárních skupin jsou zástupci orgánů činných v trestním řízení mládeže a 
dále OSPOD (kurátoři pro mládež), PMS a další zástupci participujících subjektů (NNO, 
školy, školská zařízení). 
Je žádoucí, aby již vzniklé pracovní skupiny pro prevenci byly podporovány a prohlubována 
jejich spolupráce na nové platformě řízení vztahů a procesů nastavených v této koncepci. Ve 
městech a obcích, kde skupiny nebyly dosud zřízeny, podporovat vznik a zahájení jejich 
činnosti na všech úrovních. 
 

 

popis opatření 
 

cílové skupiny 
 

dopady 
 

podpora vzniku a činnosti pracovních skupin 
pro prevenci na místní a regionální  úrovni 
k zajištění vzájemné komunikace a spolupráce 
všech subjektů realizujících prevenci, např: 
škol a školských zařízení, obcí (OSPOD), 
NNO, Policie ČR, městské policie, PMS ČR 
atd., 
 
podpora zajištění koordinace vzniklých 
pracovních skupin. 

zadavatelé a 
realizátoři programů 
prevence 

oboustranná komunikace o 
preventivních programech,  

zvýšení vzájemné informovanosti, 

výměna zkušeností. 

Indikátory/výstupy 
předpokládané 
fin. náklady 

realizátoři 

 
indikátory:  počet aktivit, počet účastníků 
 
výstupy: informační systém o prevenci, 
příklady dobré praxe 

 

 250.000.-Kč 

 

 
Krajský úřad Libereckého kraje – odbor 
sociálních věcí, bezpečnosti a 
problematiky menšin, obce, NNO a jiné 
zainteresované subjekty 

 
časový horizont – po celou dobu působnosti plánu 
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6.3 Zjištění potřeb občanů v oblasti prevence kriminality. 

Popis cíle:  

Zjistit faktory, které ovlivňují pocit bezpečí občanů v Libereckém kraji. V současné době není 
k dispozici aktuální analýza stávajícího stavu o bezpečnostní situaci také z pohledu 
samotných obyvatel kraje. Předpokladem fungování prevence kriminality je učinit z ní jeden z 
pozitivně vnímaných a prioritních zájmů společnosti. Tím se zároveň otevře možnost pro 
případné zapojení co nejširšího okruhu občanů do nejrůznějších preventivních aktivit v rámci 
celé společenské struktury. Jde tedy především o to, aby v názorech a postojích občanů 
představovala prevence kriminality žádoucí a atraktivní veřejnou aktivitu, která má dostatečně 
konkrétní obsah, a kterou mohou sami svým jednáním významně pozitivně ovlivňovat a 
podporovat.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

popis opatření cílové skupiny 
 

dopady 
 

zpracování aktualizace BEAN LK,  
průzkum veřejného mínění občanů 
v kraji v oblasti prevence kriminality, 
zapojení občanů 

občané  Libereckého 
kraje  

zvýšená informovanost o 
programech 

znalost veřejného mínění občanů 
LK v oblasti PVK 

Indikátory/výstupy předpokládané fin. 
náklady 

realizátoři 

 
indikátory:  počet zpráv, počet 
respondentů 
výstupy: aktualizovaná BEAN  LK 

  

100.000.-Kč 

 

 
Krajský úřad Libereckého kraje – 
odbor sociálních věcí, bezpečnosti 
a problematiky menšin, externí 
realizátoři 

 
časový horizont –  v průběhu roku 2009 
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6.4 Realizace a vyhodnocení programů pro osoby ohrožené sociálním vyloučením 
 

Popis cíle: 

Cílem je zajištění programů  zaměřených na PVK na základě BEAN LK  a průzkum 
veřejného mínění občanů LK k bezpečnosti kriminality a předcházení sociálního vyloučení.  
Budeme podporovat vznik nových projektů v „nepokrytých“ lokalitách – zapojení více 
subjektů do prevence kriminality (spolupráce těchto subjektů). 

 

 

 

 

 

 

 

popis opatření 
 

cílové skupiny 
 

dopady 
 

podpora programů zaměřených na PVK a 
předcházení sociálního vyloučení 
 
realizace akreditovaných probačních 
programů nejen pro děti a mládež, 
 
hodnocení realizovaných preventivních 
programů na místní úrovni 

Cílové skupiny  
A – F viz. str. 15 
 
orgány veřejné správy 
 
realizátoři programů 
prevence (např: NNO, 
školská zařízení, 
participující subjekty, atd.) 
 

pokles kriminality, 
 
předcházení a snižování sociálního 
vyloučení, 
 
případné zařazení klientů do 
pracovního procesu, 

zvýšení zaměstnanosti cílové 
skupiny obyvatel, 

vznik nových programů PVK 

Indikátory/výstupy předpokládané fin. 
náklady 

realizátoři 

 
indikátory:   počet uživatelů programů 

              statistika TČ, hodnotící zprávy         
              obcí              

 
výstupy:       počet kredit.programů 

 náklady budou stanoveny 
po zpracování projektových 
záměrů 

fin.zdroje:  ESF, MPSV, 
Liberecký kraj, obce, MV 
ČR, MŠMT, RVZRK, 
RVKPP 

 
realizátoři programů prevence 
 
 
orgány veřejné zprávy 

 
časový horizont –  průběžně po dobu platnosti Koncepce PVK 
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7. Závěr 

Ve stávající KPVK LK na období 2009 – 2011 jsme se pokusili formulovat takové prvky, 
které vychází zejména z vize zkvalitnit bezpečnost a ochranu nejen obyvatel, ale i 
návštěvníků celého kraje. Doufáme, že povede k rozšíření a zefektivnění odpovídajících 
preventivních programů v neprospěch nárůstu kriminality a dalších sociálně patologických 
jevů.   
V období příprav tohoto dokumentu se projevila provázanost a úzká participace jednotlivých 
agend jako je protidrogová politika, integrace menšin, sociálně právní ochrany dětí, či oblast 
primární prevence škol. KPVK LK je nevyhnutelnou součástí celistvého řešení sociálně 
patologických jevů na území Libereckého kraje s cílem zefektivnit a synchronizovat tyto úzce 
provázané kapitoly.  

Obecným  cílem zpracované koncepce je předcházet vzniku kriminality a snižovat její výskyt 
tzv. eliminace rizikových sociálně nežádoucích jevů, snižování kriminality a omezování 
příležitostí k páchání trestné činnosti. 

Specifickým cílem je zajistit funkční systém prevence kriminality na krajské a místní úrovni 
tj. koordinace participujících subjektů, vytvoření systému kvalitních, efektivních a stabilně 
finančně zabezpečených preventivních programů v kraji – projekty sociální a situační 
prevence a aktivity zaměřené na informovanost veřejnosti. Posilovat odpovědnost a působnost 
obcí či jejich svazků v oblasti prevence, tj. prevence kriminality a sociální prevence. 
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8.2 Definice základních pojmů 
 
Tento odborný dokument pracuje především s takovými pojmy, které svým obsahem popisují 
uvedené téma preventivní problematiky. Bližší osvětlení základních a nejčastěji užívaných 
terminologií čtenáři viditelně pomůže ve vlastní orientaci a snazšímu pochopení nastíněných 
oblastí této koncepce.  
 
Prevence 
Soubor opatření majících zabránit, ochránit člověka před něčím nebo před někým. Veškeré 
aktivity vyvíjené státními, veřejnými i soukromoprávními subjekty směřující k předcházení 
páchání kriminality a snížení strachu z ní (Klimeš 2002). 
 
Kriminalita 
Jedná se o takový společenský jev, kterým se rozumí souhrn trestné činnosti v určité oblasti 
za určitého období. Můžeme rozlišovat kriminalitu majetkovou - trestně postižitelné jednání, 
při kterém je napadán majetek v jakékoli formě vlastnictví, např.krádeže prosté, krádeže 
vloupáním, podvody, poškozování majetku, nebo kriminalitu násilnou - trestně postižitelné 
jednání, při kterém je převážně za použití fyzické síly nebo její hrozby způsobena nebo hrozí 
újma na zdraví a životě člověka nebo je omezována svoboda a lidská důstojnost, např.vražda, 
ublížení na zdraví, loupež, vydírání, únos (Klimeš 2002).  
 
Prevence kriminality  
Je definována jako ofenzivní strategie boje s trestnou činností. Zahrnuje soubor 
nerepresivních opatření, tedy veškeré aktivity vyvíjené státními, veřejnoprávními        a 
soukromoprávními subjekty směřující k předcházení páchání kriminality a snižování obav 
z ní. Jedná se o opatření sociální prevence, situační prevence, včetně informování veřejnosti o 
možnostech ochrany před trestnou činností a pomoci obětem trestných činů (www.mvcr.cz). 
 
Objekty prevence kriminality  
Kriminogenní faktory – sociální prostředí, příčiny a podmínky kriminality 
Potenciální či skuteční pachatelé trestné činnosti 
Potenciální či skutečné oběti trestných činů (www.mvcr.cz) 
 
Sociální prevence 
Představuje aktivity ovlivňující proces socializace a sociální integrace a aktivity zaměřené na 
změnu nepříznivých společenských a ekonomických podmínek, které jsou považovány za 
klíčové příčiny páchání trestné činnosti. Sociální prevence je součástí sociální politiky. Její 
efektivita je obtížně statisticky či ekonomicky měřitelná. Lze na ni jen usuzovat, a to 
z hlediska odhadů sociálních perspektiv jedinců – objektů preventivního působeni 
(www.mvcr.cz). Do této kategorie prevence můžeme zařadit krizová a poradenská zařízení, 
sportovní aktivity, vzdělávací aktivity, prevenci závislostí a další. 
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Situační prevence 
Staví na zkušenostech, že určité druhy kriminality se objevují v určité době, na určitých 
místech a za určitých okolností. Prostřednictvím opatření režimové, fyzické    a technické 
ochrany se snaží kriminogenní podmínky minimalizovat. Její poměrně vysoká nákladnost 
přináší nejefektivnější podmínky pro omezování majetkové trestné činnosti. Má okamžitý a 
poměrně snadno statisticky měřitelný efekt. Její účinnost je ovšem podmíněna souběžně 
realizujícími přiměřenými preventivními aktivitami (Fritscherová 2003). Situační prevenci 
jednoznačně zastupují městské kamerové dohlížecí systémy, osvětlení, pulty centralizované 
ochrany, výpočetní technika, technická zařízení a další.  
 
Prevence drogových závislostí 
Ve vztahu k prevenci kriminality představuje všestrannou péči od předcházení 
experimentování s drogami u dosud intaktní populace a nespecifickou výchovu ke zdravému 
životnímu stylu, přes ambulantní i ústavní léčbu v indikovaných případech problémového 
zneužívání drog, až po rehabilitaci a resocializaci osob, které již léčením prošly a u nichž je 
společenský zájem udržet dosaženou abstinenci               a pomoci jim k návratu do 
společenského života (Fritscherová 2003).  
 
Prevence viktimnosti a pomoc obětem trestných činů 
Je založena na konceptech bezpečného chování, diferencovaného s ohledem na různé 
kriminální situace a psychickou připravenost ohrožených osob. V praxi se jedná o skupinové 
a individuální zdravotní, psychologické a právní poradenství, trénink v obranných strategiích 
a propagaci technických možností ochrany před trestnou činností (www.mvcr.cz). Pěstováním 
takovýchto směrů se lze účinně vyhnout nejen roli oběti, ale i uplatňovat poznatky 
k vypracování preventivních opatření snižující riziko ohrožení na minimum (Čírtková 2004).   
 
Primární prevence 
Zahrnuje především výchovné, vzdělávací, volnočasové, osvětové a poradenské aktivity, 
zaměřené na nejširší veřejnost. Zvláštní pozornost je zaměřena na pozitivní ovlivňování 
zejména dětí a mládeže (využívání volného času, možnosti sportovního vyžití). Těžiště 
primární prevence a nejvýznamnější prostředek spočívá v rodinách, ve školách a v lokálních 
společenstvích (www.mvcr.cz).  
 
Sekundární prevence 
Se zabývá rizikovými jedinci a skupinami osob, u nichž je zvýšená pravděpodobnost, že se 
stanou pachateli, nebo oběťmi trestné činnosti (specializovaná sociální péče), na sociálně 
patologické jevy (např.drogové a alkoholové závislosti, záškoláctví, gamblerství, povalečství, 
vandalismus, interetnické konflikty, dlouhodobou nezaměstnanost) a příčiny kriminogenních 
situací (www.mvcr.cz). 
 
Terciární prevence 
Spočívá v resocializaci kriminálně narušených osob (pracovní uplatnění vč.rekvalifikace, 
sociální a rodinné poradenství, pomoc při získávání bydlení). Jejím cílem je udržet dosažené 
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výsledky předchozích intervencí a rekonstrukce nefunkčního sociálního prostředí 
(www.mvcr.cz).  
 
 
8.3 Použité zkratky 
 

• ČSÚ – Český statistický úřad 

• MPSV – Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR 

• MS – Ministerstvo spravedlnosti 

• MŠMT – Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy 

• MV – Ministerstvo vnitra ČR 

• MZ – Ministerstvo zdravotnictví ČR 

• OO PČR – obvodní oddělení policie ČR 

• OSPOD – orgán sociálně-právní ochrany dětí 

• PVK – prevence kriminality 

• PVK LK – prevence kriminality Libereckého kraje 

• PMS – Probační a mediační služba ČR 

• RVKPP – Rada vlády pro koordinaci protidrogové politiky 

• RVZRK – Rada vlády pro záležitosti romské komunity 

• SSvčk PČR – Správa Severočeského kraje Policie  

• TČ – trestný čin, činnost 

• VTOS – výkon trestu odnětí svobody 
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8.4 Zdroje informací    

 

• Vláda ČR http://www.vlada.cz/ 

• Ministerstvo vnitra ČR http://www.mvcr.cz/ 

• Český statistický úřad http://czso.cz/ 

• Probační a mediační služba ČR http://www.pmscr.cz/ 

• Neziskové organizace  http://neziskovky.cz/ 

• Národní monitorovací středisko pro drogy a drogové závislosti http://www.drogy-

info.cz/ 

• Portál veřejné správy ČR http://portal.gov.cz/ 

• Mentor http://www.mentoring.spj.cz/ 

• http://www.msmt.cz 

• http://www.mpsv.cz/clanek.php?lg=1&id=1 

• http://portal.justice.cz/uvod/justice.aspx 

• http://www.mdcr.cz/cs/ 

• http://vlada.cz 

• http://nadacebesip.cz 

• http://nbo.cz 

• http://www.praha-mesto.cz/(2icn2i45ycjj4dbotp2gpy45)/default.aspx?l=2 

• http://www.kr-zlinsky.cz 

• http://www.kr-vysocina.cz 

• http://www.kr-kralovehradecky.cz 

• http://www.kr-karlovarsky.cz/kraj_cz 

• http://www.kr-jihomoravsky.cz 

• http://www.kr-stredocesky.cz/index.asp?thema=4 

• http://www.mvcr.cz/prevence/index.html 
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